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第９回南相馬市教育委員会定例会会議録 

 

１ 開催日 

  令和３年８月２０日（金） 
 
２ 場 所 

  南相馬市役所 東庁舎２階 第１会議室 
 
３ 会議時間 

  開会 午後 １時３０分 
  閉会 午後 ２時３０分 
 
４ 出席者 

  教 育 長 大和田 博 行 
  教育長職務代理者 渡 辺 金 作 
  委      員 髙 野 惠以子 

 委      員 濱 須 弘 仲 
  委      員 金 子 まゆみ 
 
５ 欠席者 

  ０人 
 
６ 説明のため出席した者の職氏名 

  教育委員会事務局長 牛 来   学   次長兼教育総務課長 大 石 雄 彦 
参事兼学校教育課長 鈴 木 和一郎   参 事 兼 指 導 主 事 矢 内 信 男 
教育企画担当課長 佐 藤 克 巳   文 化 財 課 長 鈴 木 悦 子 
生 涯 学 習 課 長 新 妻 由美子   中 央 図 書 館 長 石 川 智 浩 

 
７ 傍聴人 

 ０人 
 
８ 書 記 

  教育総務課総務係長 加 藤 安枢子 
 
９ 報告事項及び議案 

  議案第１９号 南相馬市教育委員会規則で定める申請書等の押印の特例に関する規

則等の制定について 

議案第２０号 令和３年度南相馬市一般会計９月補正予算の要求について 

  

 

午後１時３０分 開会 
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○教育長 

  定刻となりましたので、只今から令和３年第９回南相馬市教育委員会定例会を開催

いたします。出席委員は定数に達しておりますので、会議を開催して参ります。 

 

  なお、新型コロナウイルス感染症拡大防止のため、議事において議案の審議が終了

した出席者については退席させて頂きたいと存じますので、よろしくお願いいたしま

す。 

 

  それでは「議事日程第１ 会期及び議事日程の決定」についてですが、会期は本日

１日限り、議事日程はお手元の資料のとおりといたします。また、議案の性格上、議

案第２０号を非公開といたしたいと思います。南相馬市教育委員会会議規則第１２条

の規定によりお諮りいたします。議案第２０号を非公開とすることに御異議ございま

せんか。 

 

  （「異議なし」の声あり） 

 

○教育長 

  御異議なしと認めます。 

  次に、「議事日程第２ 書記の指名」についてですが、教育総務課加藤係長を指名い

たします。 

  次に、「議事日程第３ 諸般の報告」に入ります。まず、（１）教育総務課所管事項

の報告をお願いいたします。 

 

○教育総務課長 

  （説 明） 

 

○教育長 

  只今、説明のありました報告について、御質問等ございませんか。 

 

  （「なし」の声あり） 

 

○教育長 

  御質問等がないようですので、次に（２）学校教育課所管事項の報告をお願いいた

します。 

 

○学校教育課長 

 （説 明） 
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○教育長 

  只今、説明のありました報告について、御質問等ございませんか。 

 

○ 濱須委員 

  １０月２日から３日に実施される中学生海外研修事業（ブリティッシュヒルズ研

修）については対象が市内中学生１３人となっていますが、海外での研修を実施する

という前提で募集して、コロナの関係で海外研修に行けなくなり、最終的には１３人

参加のもとブリティッシュヒルズ研修を実施するということでしょうか。 

 

○教育企画担当課長 

 こちらの事業につきまして、まず、令和２年度の海外研修事業は当時の２年生を対

象として実施する予定でしたが、コロナの関係で中止したという経過がございます。  

今年の１０月２日から３日に実施する研修については現在の中学３年生、令和２年度

において中学２年生であった方々を対象に、本年度においても海外研修の実施は不可

能なため、代替事業としてブリティッシュヒルズ研修を実施するものでございます。

こちらにつきましては事前にアンケートをとりまして、一定数の希望者があると見込

み、今年度の２年生と３年生を対象としてそれぞれに１泊２日の研修を実施するもの

で、定員を４０人としております。その中で３年生の応募が１３人であったという状

況です。 

 

○濱須委員 

 令和２年度に実施できなかった海外研修の代替として、現在の中学３年生を対象に 

実施するという事ですが、定員４０人に対して１３人というのは、海外に行くのでは 

なく、ブリティッシュヒルズで１泊２日の研修を実施するという事であればもう少し 

応募者があっても良かったのかなと思います。海外研修を実施する前提でここ３年ほ 

ど動いており、コロナ禍という事情もありますが、結果として応募者があまりいない 

というあたりも、もう少し精査する必要があるのかなと感じました。 

 

○教育企画担当課長 

 確かに、委員がおっしゃるような状況はございます。特に１０月２日から３日の  

１３人に関しては、中学３年生で受験等も控えている中で応募いただいた方々です。 

応募にあたって、志望の動機を書く欄を設けましたが、その中には「中学２年生の時 

に海外研修が予定されていたが、コロナの状況で中止となり、希望していたが行けな 

かった。中学３年生になり、もう海外研修には行けないかと思ったが、この研修案内 

があったので是非行きたいと思った。」との記載もあり、熱心に期待されている方もい 

らっしゃいます。 
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○教育長 

 若干補足させて頂きますと、この１０月初旬あたりが中学３年生にとって受験に切 

り替わる最終期限という事で日程を設定しましたが、５月に各校で予定していた修学 

旅行が、こちらもコロナの関係で１０月に延期となっております。修学旅行、ブリテ 

ィッシュヒルズ研修と連続して行くのは難しいという事で、応募人数がこのくらいに 

とどまったということもあるかと思います。何が要因で応募者が少なかったのかを分 

析する必要があると思います。 

 

〇濱須委員 

 難しいところだと思います。今の環境だと色々と考えなければいけない事があるの 

だろうということ、私としては希望者がもう少しいても良いのかなという印象を持 

ちました。 

 

○教育企画担当課長 

その原因の調査と特定に関しましては、なかなか難しい部分があると思いますが、 

 定員の設定につきましては前年度に参加希望のアンケートを行った時点で、現在の３

年生については若干少なかったのは事実です。逆に１年生の時にブリティッシュヒル

ズ研修を経験した現在の２年生はその倍近く希望がありましたが、そこで差はつけ

ず、中学３年生も２年生も定員４０人とした経過がございます。 

 

○教育長 

  そのほか、御質問等ございませんか。 

 

  （「なし」の声あり） 

 

○教育長 

 ないようですので、次に（３）文化財課所管事項の報告をお願いいたします。 

 

○文化財課長 

  （説 明） 

 

○教育長 

 只今、説明のありました報告について、御質問等ございませんか。 

 

 （「なし」の声あり） 
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○教育長 

  御質問等がないようですので、文化財課長はここで退席させて頂きます。 

次に（４）生涯学習課所管事項の報告をお願いいたします。 

 

○生涯学習課長 

 （説 明） 

 

○教育長 

 只今、説明のありました報告について、御質問等ございませんか。 

 

○濱須委員 

 各生涯学習センターで実施する講座等について、コロナの関係でなかなか予定通り 

開催できないため、新しい取組として、みなみそうまチャンネルを利用して講座など 

の映像を公開する予定という計画があったかと思います。私もみなみそうまチャンネ 

ルを時々見るのですが、いつも同じ映像が流れているように思います。私が見たのは 

小高生涯学習センターが実施する茶の湯の講座でした。小高生涯学習センター以外の 

講座で放送されているものはありますか。 

 

○生涯学習課長 

 今ほどお話がありました、小高生涯学習センターの茶の湯の講座放送は、今年度第 

１回目の生涯学習チャンネルでした。毎月撮影を計画しており、映像としては３回目 

まで収録してありますが、みなみそうまチャンネルでの編集作業に時間がかかること 

や、コロナ関連情報の放送が多く、収録した映像がなかなか流れないという事情もあ 

ります。収録した映像は必ず放送するということで、ほかの生涯学習センター分につ 

いても順次流して行きたいと考えております。 

また、みなみそうまチャンネル以外にユーチューブで流すことも考えておりまして、 

現在準備を進めております。そちらについては、みなみそうまチャンネルとは違い、

職員が自ら映像を制作してユーチューブにあげて行くという準備を進めております。 

 

○濱須委員 

 小高生涯学習センターの映像を見たということと、他の学習センターの予定はどの 

ようになっているのかなと思ったことから質問いたしました。特にこのコロナ禍にお 

いて、生涯学習センターに行かなくても講座の内容が見られるという事は良いことだ 

と思いますので、ぜひ続けて頂きたいと思います。 

 

○生涯学習課長 

  今後は、そのような形で講座の情報を放送しているということを広くお知らせした

いと思います。 
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また、各生涯学習センターが行っている講座の内容をＤＶＤに保存して貸出してお

りますが、そのようなことを実施しているということは、各センターがそれぞれの地

区に配布するセンターだよりでお知らせしているだけなので、周知の方法としては少

し弱いと思っております。さらに広く周知できるよう、市のホームページ、広報みな

みそうまにも掲載していきたいと考えています。 

 

○教育長 

  そのほか、御質問等ございませんか。 

 

  （「なし」の声あり） 

 

○教育長 

 御質問等がないようですので、次に（５）中央図書館所管事項の報告をお願いいた 

します。 

 

○中央図書館長 

（説 明） 

 

○教育長 

 只今、説明のありました報告について、御質問等ございませんか。 

 

○渡辺教育長職務代理者 

  ８月１日から２２日まで実施した読書通帳は大変良い取組だと思います。何冊配布 

したか実績を教えてください。夏だけでなく、秋にも読書週間がありますので、引き 

続きこのような取組で子供たちの読書意欲を高めて頂きたいと思います。 

それから、８月７日に実施した小学生のための読書感想文教室ですが、コロナの影響 

で参加者が１９人にとどまったのでしょうか。このような形で講師をお迎えして読書

感想文の書き方のポイントを教えてもらえば、子供たちも苦手意識を持つことなく、

読書感想文を書けるのではないかと思います。 

 

○中央図書館長 

  読書通帳につきましては、期間中８２冊配布しました。また、今ほどお話がありま 

したように、秋にも読書週間がありますので、今年度末まで継続して行く計画です。 

また、読書感想文教室につきましても、今年度は１年生から３年生までの低学年、４ 

年生から６年生の高学年と２回に分けて実施しましたが、来年度は１・２年生、３・

４年生、５・６年生ともう少し細かく分けて実施してはどうかと職員間で話し合いま

した。今ほど御意見を頂きましたように、参加者を増やすような工夫をしてまいりま

す。 
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○濱須委員 

  同じく、小学生のための読書感想文教室についてですが、１９人の出席ということ 

で、このように子供たちと図書館をつなげるような事業を実施することは大変良い事 

だと思います。 

今後は一歩進んで、例えば出前講座のような形で実施してみてはいかがでしょうか。 

全ての学校を回ることは難しいので、年度ごとに実施する学校を決めて順に実施す

るのも良いのではないかと思います。そのような形で読書活動も推進しながら、図書

館と子供たちを結び付けていければ、今まで図書館や読書に興味がなかった子供たち

も興味を持つと思いますので、検討して頂ければと思います。 

 

○中央図書館長 

只今御提案頂きましたように、確かにこのような事業においてこちらから学校に出か 

けて行くという発想はなかったものですから、今後、講師の先生方と調整をしながら

検討していきたいと思います。 

 

○教育委員会事務局長 

  今ほど委員から頂いた御提案に関して、今回話題に上がりましたのは読書感想文教 

室ですが、子供の読書活動推進という視点に立てば、何かしらの形で講師を各学校に 

派遣して子どもたちに興味をもってもらうような発想は非常に大事だと思います。こ 

の事業に限らず様々なアプローチの仕方を検討して行きたいと思います。 

 

○教育長 

  コロナの関係で事業の実施に様々な制約を受けておりますが、コロナ禍でも出来る 

方法を検討するということがとても大切だと考えております。現在、小中学校では児 

童生徒一人一台タブレットの使用が可能です。また、学級にある電子黒板につないで 

全員でリアルタイムのやり取りができますので、そのような活用方法も研究してコロ 

ナ禍にあっても実施できる方法を見つけていきたいと思います。 

  

○教育長 

 他に御質問はございますか。 

 

  （「なし」の声あり） 

 

○教育長 

 御質問等がないようですので、中央図書館長はここで退席させていただきます。 

次に（６）教育長事務報告をお願いいたします。 
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○教育総務課長 

 （説 明） 

 

○教育長 

 只今、説明のありました報告について、御質問等ございませんか。 

 

 （「なし」の声あり） 

 

○教育長 

  御質問等がないようですので、「議事日程第４ 提出議案の説明及び審議」に入りま 

す。 

まず、議案第１９号「南相馬市教育委員会規則で定める申請書等の押印の特例に関す 

る規則等の制定について」を議題といたします。議案内容の説明を求めます。 

 

○教育総務課長 

 （説 明） 

 

○教育長 

 只今、説明のありました議案について質疑を行います。御質問等ございませんか。 

 

 （「なし」の声あり） 

 

○教育長 

 なければここで質疑を終了いたします。 

 お諮りいたします。只今提案のありました、議案第１９号については原案のとおり 

決定することに御異議ございませんか。 

 

  （「なし」の声あり） 

 

○教育長 

 御異議なしと認め、議案第１９号については原案のとおり決定いたします。 

 次に、議案第２０号「令和３年度南相馬市一般会計９月補正予算の要求について」

を議題といたします。 

  議案第２０号の審議は非公開となります。 

  （非公開審議） 

  議案第２０号 令和３年度南相馬市一般会計９月補正予算の要求について 
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○教育長 

次に、「議事日程第５ その他」に入ります。 

 

○教育長 

教育総務課長 

 

（説 明） 

 

○教育長 

 今後の日程について確認をお願いいたします。 

 その他に何かございませんか。 

 

    （「なし」の声あり） 

 

 ないようですので、以上をもちまして、南相馬市教育委員会定例会を閉会といたし

ます。 

 

 

 

午後２時３０分 閉会 


